

Видео лекторий: «Зимующие птицы Северного Прибайкалья».

для воспитанников дошкольного возраста

1. С наступлением зимы, а значить холодов, птицам все сложнее добывать себе пропитание, какой-то корм становится вообще недоступным. Вот и приходится пернатым улетать в теплые края, но не все птицы улетают от нас, многие приспособились жить и в суровых зимних условиях. Недостаток корма, трудная его доступность, низкие температуры, снегопады и короткий световой день – делают этот период самым трудным сезоном в жизни пернатых. Тут жизнь птиц складывается только из кочевок в поисках корма и сна. Наши орнитологи (это специалисты, которые занимаются изучением птиц) установили, что на территории Баргузинского заповедника встречаются 74 вида зимующих птиц.
2. Среди них есть такие птицы, которые прилетают к нам из северных окраин России:
 - ✓ Пуночка или снежный подорожник.
3. Гнездится на арктическом побережье, в арктической и горной тундре. Путь этих птиц также лежит дальше, в более южные места. Эти маленькие птицы на зимовку улетают в степные районы, от Баргузинской долины вплоть до Средней Азии.
4. Белая сова прилетает к нам из тундры. Голова круглая, радужина глаз ярко-жёлтая.
5. Размах крыльев составляет до 1,5 метра. Окраска - белое оперение с тёмными поперечными пестринами. Оперение ног похоже на шерсть, образует «космы».
6. Пернатый хищник – зимняк.
7. Размахом крыльев до 1,50 метра.
8. Среди тех, кто гнездится у нас в Прибайкалье, а также летит к нам из более северных районов можно отметить: Обыкновенных свиристелей.
9. осенью, зимой и до самого гнездования эти птицы держаться стаями, состоящими нередко из сотен птиц. Эти прожорливые пернатые зимой в основном питаются рябиной и дикой яблонькой.
10. И, безусловно, в холода мы встречаем тех птиц, которые постоянно живут здесь и летом и зимой: Кедровка.
11. Эту птицу называют пернатым лесоводом. Свое имя птица получила из-за того, что питается в основном кедровыми орехами. Поэтому и живут кедровки там, где растут кедровые леса. Известно, что в желудок кедровки вмещается 10-12 орехов – и только, он мал. Но в складку под клювом входит более 100 орешков, а в Приморском крае в руки исследователей попала кедровка с 167 орехами в горловом мешочке. С ранней осени и до наступления зимы трудятся эти птицы, выбирая из крупных шишек полноценные орехи с зерном и запасая их на суровую пору морозов. Пустых орехов птица не возьмет. Прячет она их кучками подо мхом, кочками и пнями, в дуплах и под корой деревьев, а также в других приметных местах. Зимой, чтобы добраться до спрятанных запасов, «кладовщица» нередко прорывает в снегу ходы и достает орехи даже с глубины в полметра. Такие копанки можно видеть и в кедрачах. Но с таким трудом созданные кладовые, то и дело обворовывают белки и другие зверушки, а иногда кладовые так и остаются не тронутыми. И те орехи, которые остались в укромных местах в один прекрасный день пустят нежные ростки.

Пройдет десятилетие и на этом месте уже тянутся к солнцу молодые кедровые деревца, растет будущий лесок. Следующую птицу вы все знаете (постучать).

12. Но оказывается, что в наших лесах несколько дятлов и все они разные: большой пестрый дятел, малый пестрый дятел, белоспинный дятел, седоголовый дятел, трехпалый дятел и желна.
13. Всех их объединяет то, они живут там, где есть деревья. Если в теплое время года главной для них пищей являются разнообразные насекомые, то в зимнее время - это семена деревьев, чаще хвойных. И вот, дятел сорвет шишку и несет ее в клюве к дереву, где есть щель или неширокая развилка между ветками. Зажимает шишку, сильно бьет по ней клювом – во все стороны летят отщипанные чешуйки. Съест все семена, бросит шишку, летит за следующей, снова возвращается к тому же месту. Эти места называют «кузницей» или «наковальной», их у одного дятла может быть до 50. И лежит под таким деревом гора пустых шишек в сотни и даже в тысячи штук.
14. Рябчик, довольно небольшая птица, длина его составляет 35-40 см. Рябчики не любят далеко летать и живут на определенном участке леса. Летают они для того, чтобы усесться на ветку дерева, а затем, спуститься обратно на землю. Вот и весь их полет. Зато эти птицы очень ловко и быстро умеют передвигаться по земле.
15. В холодное время года зимние перья рябчиков хорошо защищают их от морозов, даже плюсна ноги рябчика покрывается перьями, а зимние перья гораздо плотнее летних. Это позволяет птице на ночь прятаться в снегу, с приходом сильных холодов, ночь и часть дня они проводят под снегом. Если снег рыхлый, то они ныряют в сугроб прямо с дерева, если плотный - роют ходы и лунки. Снег, как одеяло спасает птиц от холода. Для укрытий рябчики выбирают лесные поляны, дороги, просеки и вырубки. Снег там рыхлый, поэтому покормившись, вечером они падают прямо под тем же деревом где и сидели. При сильном холоде большую часть времени они проводят в своих снежных камерах, вылетая на поверхность лишь два раза в сутки, чтобы покормиться. Укрытие состоит всегда из собственно камеры и небольшого хода к ней, лунка располагается на глубине, не препятствующей свободному вылету. Как рассказывает наш научный сотрудник: «Бывает, идешь по лесу зимой в сумерках, а тут рябчик неожиданно с резким шумом взлетает из-под ног – любой храбрец испугается». Кроме рябчика ночуют в снегу также куропатка, тетерев и глухарь.
16. И в заключение своего рассказа хочу познакомить вас с оляпкой, эту птичку еще называют водяным воробьем. Вся жизнь этой птахи неразрывно связана с водой и теми, кто в ней обитает.
17. Чтобы оляпка чувствовала себя комфортнее, природа снабдила ее непромокаемым оперением. Птица способна доставать себе пищу прямо из-под воды.
18. А питается оляпка рачками и водными насекомыми. Их она собирает на мелководье, достает меж камней или, как уже было сказано, ныряет за ними прямо в водоем или бегают по дну реки. К сведению, под водой птица может пробыть около 50 секунд, за это время она успевает преодолеть расстояние в 20 метров. А так, как ей нужна вода, именно поэтому зимой оляпки переживают холода рядом с такими водоемами, которые не замерзают.
19. И это только некоторые из птиц, которые все холодное время живут рядом с нами, которые не испугались сложных условий зимы и остались зимовать здесь. Давайте поможем птицам, которые прилетают к нам, пережить зиму!